

【文学】

DOI:10.15986/j.1008-7192.2020.05.013

论贾平凹小说中智者形象的叙述方式

刘艮艮

(安徽师范大学 文学院,安徽 芜湖 241000)

摘要:贾平凹在十多个文本中塑造了智者形象,表现出作者对智者形象的偏爱。作者主要从虚实结合的手法、神秘现象的书写、智者视角的使用三个方面,对智者形象进行叙述。贾平凹在实写智者形象的基础上虚写其古朴而超脱的精神气韵;在书写智者身上的神秘现象时,透露出智者面对奇妙莫测命运时的人生哲思,表现出民族深层次的文化心理;还借助智者的视角进行观察、叙述,隐秘地传达自身的思想观念,从而描绘出具有中国古老韵味的智者形象。

关键词:智者形象;贾平凹;塑造

中图分类号:I207.425 文献标识码:A 文章编号:1008-7192(2020)05-0095-06

贾平凹笔下有一群由教师、医者、道士、和尚、剪纸婆婆、唱师等组成的独特而富有智慧的老者形象。从1987年发表的《浮躁》到2018年的《山本》,智慧老者形象贯穿于贾平凹的创作之中,其中包含了《龙卷风》《白夜》《土门》《怀念狼》《秦腔》《古炉》《老生》《极花》等文本,前后跨越31年。这些智慧老者大多生活在乡村,根植于土地,深受民间传统文化的熏陶,带有浓厚的神秘色彩,兼具民间艺人和传统士大夫的精神气质。作为乡村中的老人,他们有着丰富的人生阅历,是民间智慧的化身,拥有德高望重的权威,具有大智若愚、仁爱宽厚、纯真坚韧、古朴禅静的特征。他们能够洞察世事变迁与人性善恶,拥有超乎常人的智慧和理想化的人格,他们的言行蕴含着高深的处世哲学与超脱的价值观念。本文将贾平凹小说中的这类民间智慧老人统称为“智者”。

学界对贾平凹小说中的人物形象研究主要集中于女性形象、知识分子形象和农民形象,探讨这些人物的形象特征与内在涵义。而智者作为贾平凹小说中独特的人物形象,尚未有系统而全面的研究。要考察智者形象,需要分析贾平凹采用何种方式对智者进行叙述,使智者在众多人物中凸显出来。贾平凹在塑造智者形象时,既实写这类智者的

外貌、职业以及他们的生活,又虚写其超脱俗世的精神气质,表现出人性和神性的统一,使智者具有形神交合、意味无穷的审美特征。贾平凹还从神秘能力与神秘状态两个方面书写智者形象,在这些神秘现象的背后,蕴含着智者的人生哲思和民族深层次的文化心理。同时,贾平凹常常借用智者的视角进行观察、叙述,智者视角的背后隐藏着隐含作者的目光,而智者的叙述声音则代表了隐含作者的声音。

一、虚实结合的手法

刘熙载在《艺概·赋概》中曾言:“赋以象物,按实肖象易,凭虚构象难。能构象,象乃生生不穷矣。”中国传统艺术讲究虚中有实,实中有虚,以虚实相间的手法表现审美意象,可以产生生生不穷的象外之意。贾平凹在塑造智者形象时,亦采取虚实结合的手法,既实写智者的年迈又虚写其超生命体的存在;在实写智者身体的残缺的同时,虚写其超越俗世的精神气质;通过实写智者的日常生活与住所来营造悠然脱俗的意境,从而达到形神合一、意味无穷的艺术效果。

贾平凹笔下的智者大多是乡间德高望重的老者,但贾平凹在实写智者的年迈的同时,又以实写

虚,虚写他们超生命体的存在,一方面使智者在时间的沉淀中成为民间历史的见证者与活化石,另一方面以此探寻生命的奥秘。如《瘪家沟》中班辈最高的老贯是村里所有村民的爷,被尊称为“活先人”,老贯见证了瘪家沟几代人的更迭,依旧长久地生活在瘪家沟中。《老生》中富有声望的唱师,更是见证了整个秦岭近百年的历史变迁,熟知秦岭两百年间天上地下的任何事情。他们能够超越生命的局限,“是站在白天和黑夜之间的人,是站在生与死的界线上。或许他已经不是人了”^{[1]82}。贾平凹通过模糊智者的生死界限,淡化时间概念,将智者虚化为半人半仙般的存在,以此来追溯生命的起源,叩问生命的奥秘。老贯的身体随四季而变,春天来了头发便会变黑,牙齿还会更换,表现了生命来源于自然,更新、流动、变化是生命的本质。唱师见证过许多的生死离别,历经百年沧桑后,面对自身的死亡从容不迫,死后化为一团白气,暗示着生命来源于自然,最终又归于自然。贾平凹通过虚写智者超生命体的存在,不仅使智者饱含生命的智慧,还传达了中国“天人合一”的生命意识。可见贾平凹借虚实结合的手法,既实实在在地描述了这些乡间老者,使智者真实可感,又透过岁月,将智者虚化为超然于人世之上的古老人物,诗化地传达生命的本质,也使得智者形象在质朴与厚重中带有一丝飘逸。

这些可亲可敬的智慧老者,却常常身患残疾,表现为瘫痪者、失明者或失聪者。贾平凹虽实写智者形体的残缺,却在残缺与丑陋之中发掘心灵的高尚与精神的伟大,使高尚的心灵与残缺的身体形成鲜明对比,凸显智者的精神境界。《土门》中的云林爷是一个独眼瞎子,因身患小儿麻痹症导致下肢瘫痪,只能四肢着地行走,甚至面有乞相。云林爷看似瘫痪不能远行,却以绝妙的医术救治各地患者,不收取费用,被村民视为神明。在喧嚣的仁厚村内,云林爷也是唯一保持理性的人,能够清醒地认识仁厚村的现状,远离村民间的利益斗争。云林爷看似残缺实则完整,在其残缺的外在形体下,隐藏着超脱的精神。贾平凹将残缺的形体与高尚的心灵相结合,表现出人性与神性的统一,从而塑造出眉子口中的“土地神”,一个带有土气息与泥滋味的神明,如邻家爷爷般亲切。《山本》中的陈先生眼睛虽看不见,却能够透视世事与人心,拥有一个充满

智慧的心灵。在治病时常与病人交流,医治身体的同时也疗治人心。宽展师父虽不能言语,却以一管尺八吹奏哀婉苍凉之曲来超度众生。宽展师父在战乱年代,如同地藏王菩萨般普度众生,表现出慈悲为怀的灵魂慰藉,在庙内为众多在战乱中死去的人树立牌位,为死者超度。贾平凹通过虚实相间的手法,使看似客观的形体成为虚假的,而虚幻的心灵却是最真实的,可谓是真假交织。同时,虚写的心灵与实写的身体在智者身上形成鲜明的对比。智者肢体残缺的背后却是生命的完整与升华,更是心灵的高洁与明净。无论是历史战乱之时,还是社会变革之下,他们都能洞察人世的纷扰,保持一颗善良、宽容、平静的心灵,突出智者心灵的完整与精神的超脱。

贾平凹还通过详写智者不同于常人的日常生活,尤其是他们世外桃源般的住所,来凸显他们非凡的品质,营造悠远脱俗的意境,将具体可见的生活化为虚幻的境界。贾平凹在《土门》中详细描写了云林爷的生活与住所,他的吃食只有米、面和各类豆子,调料就是盐、辣子和白醋,屋内只有一个板柜、八个瓮和一个箱子。简单的饭食与冷清的生活,却深刻地表现出云林爷安贫乐道的品德。云林爷独自住在祠堂的三间土屋中,屋后是仁厚村先人的墓地。祠堂和墓地是传统宗法制与祖先的象征,而云林爷与祠堂、墓地相伴,则将云林爷与传统乡土文化相联结,使其成为仁厚村精神灵魂的代表,同时也营造出孤寂、苍凉而悠远的意境。《怀念狼》中的老道士独自住在一个由石洞建成的土庙中,庙门口种有一颗古柏树,庙内没有塑像,更没有香客,只燃着一炷清香。老道士每日伴着古柏与清香度日,夜中为山中生灵——狼治病,虽有价值连城的金香玉,却将其捐送给国家和有缘人。贾平凹表面描写老道士隐于山林日常而又简易的生活,却营造出悠然超脱的意境,表现出老道士淡泊名利的情怀。《古炉》中的善人住在山上的庙中,与古炉村百年白皮松相伴。《山本》中的陈先生,其住所安仁堂与婆罗树相伴。这些古树不仅营造出古朴、宁静的氛围,更是智者精神的象征。这种以实写虚、化虚为实的笔法,一方面透过自然原生态的生活把握对象的品德修养,另一方面更表现出人物形象蕴含的诗意图境,既描绘出牢牢扎根于土地上的智者形

象,又折射出几分世外高人的神韵。

贾平凹笔下的智者遍布乡间各个领域,有医者、教师、和尚、道士、尼姑、剪纸婆婆等。贾平凹用虚实结合、以实写虚的艺术手法塑造这些智者形象,不仅写出其外在层面,更写出其精神层面,注重的是人物整体的精神与气韵,突出了人物的隐喻性、暗示性与象征性。贾平凹虽实写智者的年老却以此探索生命的奥秘,虽实写智者身体的残缺却凸显其精神的伟大,虽实写智者的日常生活却营造古朴悠然的意境。外在的形象越是具体可见,越是使人物真实而抽象,也越使智者具有意象性。同时,以形写意更将一种哲学的诗意流动于智者形象之中,使智者表面看似平淡无奇,与乡间常见的老人并无分别,内在却有着“发纤秾于简古,寄至味于淡泊”的神韵。

二、神秘现象的书写

鲁迅先生在《中国小说史略》中写道:“中国本信巫,秦汉以来,神仙之说盛行,汉末又大畅巫风,而鬼道愈炽;会小乘佛教亦入中土,渐见流传。”^{[2]24}神秘作为一种文化基因,深深烙印在中国人的灵魂与文化之中,尤其是乡间的老人。在传统农业社会心理的习惯下,人们对超自然力量有着敬畏崇拜之情,相信占卜、符咒、心灵感应等神秘现象。而贾平凹将神秘书写作为一种审美想象的艺术手法,通过书写智者人物所表现出的神秘现象,塑造具有东方神秘色彩的智者形象。这些神秘现象的书写,具体表现在对智者神秘能力与神秘状态的描写,而这些神秘现象书写的背后,蕴藏着智者面对奇妙莫测命运时的人生哲思,更表现出民族深层次的文化心理。

首先,神秘现象的书写表现在描写智者具有超出常人的感知能力,智者可以借助自身与生俱来或后天突然获得的神秘能力,来洞察世事的因果关系,预知未来的事情。贾平凹最早在《浮躁》和《龙卷风》中,塑造了能够通过卜卦、观天象来预测未来的智者形象——老和尚与赵阴阳。《白夜》里的中医刘逸山通过测字算卦便知来者的意图与未来走向,更能通过念咒画符来消灾免难、治病镇邪。《土门》中的云林爷自一场疯病痊愈后突然身怀高超医术,各种疑难杂症几乎药到病除,不可思议地成为一代神医。到了《老生》,这种神秘能力更为凸显。

唱师百年间容颜未变,从不患病,通晓过去与未来,能够预测世事,凡是唱师说的话未来都会应验,可谓足穷神知化。作为神职唱师,他能够沟通阴阳两界,通过唱阴歌来抚慰亡灵,还具备许多神奇的能力。如唱师在唱阴歌时,棺材里发出声音,唱师便用黑手帕包着老鼠念念有词,老鼠变成蝙蝠飞走后,棺材里便没有声响了。贾平凹书写智者仰观天象、俯察地理、占卜画符、沟通阴阳,种种奇异功能凸显出智者的神秘与魔幻,表现出智者超凡的智慧与神奇。这也是贾平凹塑造智者形象独特的叙述方法,使他们与小说中的其他人物区别开来。

贾平凹笔下的智者还有一群由女性组成的剪纸婆婆形象,如《白夜》中的库太太、《古炉》中的蚕婆和《极花》中的麻子婶。她们都痴迷于剪纸,日夜剪个不停。而她们所剪的纸花、小红人、五毒,或是带有隐喻似的抽象图案,都具有驱邪治病的神奇功效,寄予了剪纸人美好的祝福。贾平凹表面书写剪纸所具有的种种神奇效果,实则表现出这些乡间剪纸婆婆内在的精神信念,她们不仅在传承传统手工艺术,更传达着手工艺术家的情感与信念,即怀着热爱、慈悲与真诚之心去剪纸。

其次,贾平凹以描述智者神秘的状态、感应和体验呈现奇特的想象,以梦幻的笔法表达智者对人生的微妙感悟和别样思考。《土门》中,云林爷在仁厚村尘土飞扬的拆迁下,浑身发光,通体透明,“那透明的体内红色的液体在循环流动,使身子的四周的光芒由红到白,由白到黄”。云林爷所呈现出的神秘的身体状态,传达着一种打动人心的精神力量。虽然仁厚村被不可抗拒的城市化所淹没,但云林爷在尘土中所散发的若虚若幻的光芒,则象征着仁厚村亘古不灭的精神与灵魂。《白夜》中的库太太一字不识,竟能一边剪纸一边出口成章,过后却记不清自己说了什么。《极花》中的麻子婶昏迷苏醒后,常梦见神教她剪纸的情境。这些剪纸婆婆在剪纸时,都进入一种神秘的状态中,如有神助般地剪出各种奇特怪异的图案,而这些奇思妙想其实是她们对世间万物、人生百态的感悟。库太太剪给虞白一只红狐,对应虞白聪慧、灵透的性格;交叉的红圆块与白圆块,则暗示白日与黑夜的交替、阴阳的转换;鱼鸟互变则体现了天地万物对立统一、相反相成的变化过程。

通过对风水、阴阳、符咒、通灵、幻觉等等神秘因子的书写,贾平凹将自身对神秘文化的理解整合于智者形象之中,刻画了一系列颇具神秘色彩的人物形象。而贾平凹将神秘特质附在智者身上,表面上是使智者与作品中的世俗凡人区别开来,其深层意义在于表现民族灵魂深处的文化心理。智者神秘的生命体验在一定程度上反映了中国传统的思维方式和文化心理,有论者指出“事实上,对神秘文化的深入体验和传神表现,是有利于达到对中国人生、中国民族性、中国文化乃至人性奥秘的深层把握的。因为神秘文化是中国文化的一个比较值得注意的部分”^[3]。而智者借助神秘主义的方式感受宇宙万物、认识大千世界,记载着民族悠久的思维模式与文化心理。

智者所表现的民族文化心理是以“天人合一”的精神为核心,表现在对自然万物的崇敬之心。智者能与自然万物存在某种神秘的心灵感应,他们尊重、敬畏生命本身,认为人与世间万物是平等的。《庵家沟》中的老贯直言花草、树木、石头、虱子、蚂蚁都与人相同,都有其内在的生命。《古炉》中百年白皮松被砍的豁口中流出鲜红的血水,是其生命的象征。而善人用稀饭和泥涂抹松树的伤口,平日纹丝不动的白皮松却对着善人忽儿忽儿地摇动。在智者眼中,一木一草均有其生命和情感,善人更以人情打动物情,进入物我相通之境。《老生》中的唱师为死去的三海、李德胜、老黑、四凤唱阴歌,能够感受到他们的灵魂化为豹子、野猪、狐狸和花蛇来到他的身旁,直至唱师起身离开,这些动物才各自分散。唱师认为人与人、人与自然有着不可言说的天人感应,灵魂化作动物则是物我同一的抽象表现。贾平凹笔下的智者认为天地万物间的生命息息相关,人与自然万物处在互相联系、互相转化的有机整体之中,从而表现出“天人合一”的文化心态,即尊崇奇妙莫测的自然生命,敬畏广博深邃的自然世界。这种“天人合一”的文化心理还表现在人与自然间的和谐共处,追求天人和谐的境界。智者仰观天象,俯察地理,推算预测,以诗化的思维感悟自然、体悟世事,也以此与自然和谐相处。《土门》中云林爷勘探到仁厚村东南地气亏虚,便埋下补药以滋养地气。云林爷注重人与自然间的联系与影响,滋补地气是寻求人与自然间的良好互动,

以维护仁厚村的安详。《老生》中唱师离世的场景是,从窑内飘出一团白气,如云一般悠然而去。而《极花》中的老老爷则认为人是地呼出的气,人死之后,地就把气收回去了。智者从直观自然到想象思悟,以一种诗意的角度观察世界,“神秘主义,从根本上来说,是一种把握世界、把握生命的诗性世界观”^{[4]46}。这种诗性观念以感性的思维认为自然,将人与自然看作一个不可分割的整体,寻求人与自然的和谐共处。《怀念狼》讲述了人与狼陷入敌对的关系中,世人因惧怕狼而要将狼斩杀殆尽,老道士却竭力维护生态平衡,与狼形成治病——报恩的和谐关系。智者所表现的“天人合一”的民族文化心理,也是现代社会在处理人与自然的关系时,所应秉承的理念,从而营造人与自然协调统一的和谐状态。

智者所表现的“天人合一”的理念,虽为民族深层次的文化心理,却是被现代社会所渐渐遗忘的内容。贾平凹在书写智者不同于常人的行为方式,营造出浓郁的神秘氛围,实际上是艺术地表达自身的哲学思考,意在传达神秘现象背后的民族文化心理,以及这种文化对现代社会所具有的现实意义。

三、智者视角的使用

相对于贾平凹小说故事中的主要人物,智者虽处于一种边缘地带,但他们却是小说中不可或缺的角色,主要是因为贾平凹常常借用智者的视角进行观察、叙述。智者作为贾平凹笔下的理想化的人物形象,在认知、观念、审美、道德等方面与作者接近,实际上是隐含作者的化身,而智者视角的背后隐藏着隐含作者的目光,智者的叙述声音则代表了隐含作者的声音。在《老生》中,贾平凹还以智者的视角进行叙述。智者作为叙述者,能够超越时空限制,跳脱人世之上,站在上帝的高度俯视人间,打破了第一人称内视角叙述的局限。贾平凹通过智者的视角进行叙述,不仅实现了相对自由的叙事,智者的视角下更隐含着作者的价值取向。

在大多数作品中,作者的“第二自我”即隐含作者并不是小说中的叙述者,而是隐匿在其他人物身上,通过其他人物的视角发表隐含作者的声音。即使在提倡“作家退场”的当下,依旧能够听见各种隐秘的作家声音,发现各类隐含的替身。“我们必须

说各种替身,因为不管一位作者怎样试图一贯真诚,他的不同作品都将含有不同的替身,即不同思想规范组成的理想。”^{[5]67}当然作者也可能将自身投射到多个角色中去,借助多个人物的视角发表意见。贾平凹小说中的隐含作者以各种隐蔽的方式存在,贾平凹在谈其创作时曾说:“不想自己跳出来议论,便这么不停地变化人物角度,以其身份发感慨,又全然是以其感觉为依据。”^{[6]53}其中最为理想和重要的人物角度便是智者的视角。相对于小说中的其他人物,智者是最能体现隐含作者的认知、审美、道德和价值观念的。当小说中的其他人物陷入尘世的物欲、名欲、情欲之中,挣扎无措、彷徨无依之时,智者早已跳脱世俗之上,透视人世浮沉,他们穷神知化的本领如同无所不知的隐含作者。同时智者作为贾平凹所塑造的理想化的人物形象,投射了作家自身的各种特点,集合了作家的审美诉求。贾平凹爱好占卜、测字、气功,研读《易经》和佛经,他所塑造的智慧而神秘的智者掺杂着自身的影子。因此,智者凭借其超凡的道德修养与高尚的精神品格,拥有神圣的话语权,通过智者的视角可以隐含地表达作者的思想观念,智者也成为隐含作者的可靠叙述者。

贾平凹借助智者的视角进行叙述,使智者在小说中的只言片语成为点睛之笔。自五四以来,作家总是站在知识分子的启蒙高度进行评论,难以深入乡间底层之中。贾平凹既想深入民间打成一片,又想跳出其中,站在一定的高度俯视生活。而智者通俗直白却富有深意的微言大义,既符合小说的整体语境,又隐晦地传达了隐含作者的思想认知与价值立场。在《土门》的结尾中,面对一片废墟的仁厚村,主人公梅梅发出何去何从的疑问,云林爷的回答是“你从哪儿来就往哪儿去吧”^{[7]195}。奇幻的是梅梅听后便望见母亲的子宫。土地自古象征着母亲,失去家园的村民最终会归于土地,回归自然。看似简单的一句话,却蕴含着深刻的意义,解答了人类归宿的哲学命题。《古炉》中善人常说孝道、人伦、人性,其实是作者借善人之口说出文革时期人心的扭曲,而善人的谆谆教诲正是作者的劝说之语。在《山本》的结尾,涡镇毁灭于炮火之下,女主人公陆菊人感叹涡镇变成一堆尘土了,陈先生的回应却是“一堆尘土也就是秦岭上的一堆尘土

么”^{[8]541}。而陈先生的背后尽显黛青的山峰叠嶂。人世的战乱纷扰在浩瀚的历史长河中昙花一现,人世沧桑变迁,而山川江河亘古不变,陈先生的回答蕴含着物是人非、苍茫悲悯的历史意味。这些警世语录,不仅是智者智慧的化身,更是作者思想道德和价值观念的体现。

在《老生》中,贾平凹以智者的视角来叙述故事,而智者作为叙述者达到一种相对自由的叙述。除去开头与结尾的第三人称叙事,《老生》的主体部分是以第一人称唱师的视角来叙述的。唱师作为小说中的一个人物,故事的参与者,却能行走于阴阳两界,百年容貌未变,超越现实人生的局限。同时又具有古今会通的神秘能力,在故事中时隐时现却又无所不知,突破第一人称内视角叙述在视域与知域的限制,成为“全知全能”型的叙述者。《老生》通过唱师游走秦岭,以唱师的视角见证并记录四个地域人物命运起伏的故事,展现了秦岭近百年的历史。这四个故事截取了近代以来四个具有代表性的历史时期:国共内战时期、土地改革时期、人民公社化运动时期与市场经济体制改革时期,而这四个历史时期的故事分别发生在不同空间:正阳镇、老城村、过风楼镇、当归村。唱师的神奇能力与特殊职业,使他能够串联、整合起四个不同的历史时期、四个各自独立的空间地域、四个地域中互不关联的人与事,连接阴界与阳界、过去与现在,保证了时空的连续性与故事的连贯性。《老生》以唱师的视角进行叙述,通过唱师辗转各地,形成地域空间的转换与历史时间的更替,从而呈现中国近代以来的百年历史变迁。

选择唱师的视角来叙述故事,不仅是因为唱师可以横跨百年、出入阴阳,超越时空的限制,这种视角选择的背后更蕴含着作者的思想情感与价值立场。贾平凹在采访中曾指出“为啥我选取唱师作为叙事人?唱师是社会最基层的一个人,以他的面貌来看这一百多年来的过程。这个人是超越了族类,也超越了不同的制度,超越了人和事,这样就有意识地超越地来讲这些东西。如果你站到很高的时候就不去争是与否、对与错的观念,你完全是看到人生的那种大的荒唐,这些东西就能够看清”^[9]。贾平凹从唱师的视角书写中国近代百年历史,将意识形态话语下的公共历史变为个人记忆下的野史,

以民间个体话语来书写、解释历史。而唱师作为民间奇人,身处历史的漩涡之中,却又超乎其外。因此,唱师既能站在民间的视角下,真实地记录历史变迁下社会生活的面貌和底层人民的情绪,同时又可以超越族类、制度、阶级,成为历史的审视者。唱师是站在上帝的高度俯察人间,娓娓道出百年历史下的沧海桑田、命运沉浮、生生死死,唱师的视角则蕴含着超越历史之上的苍凉之意。

这种以个体视角叙述历史的方式,使叙述者的叙述风格奠定小说的叙述格调。历经百年沧桑的唱师在病中回忆过往,以倒叙的方式讲述发生于民间的历史故事,如同民间老人向后辈述说他过去的所听所闻与所见,这种述说类似一种悠闲的聊天或亲切的拉家常,有论者指出这是对古代闲聊体叙事风格的延续。但唱师的视角中蕴含着超越历史之上的苍凉之意,在唱师闲聊式的叙述下隐含着深沉厚重的意味。贾平凹曾在《带灯》的后记中表示,年过六旬的他开始喜欢“中国两汉时期那种史的文章的风格”^{[10]359},并且有意向海风山骨的风格靠近,《老生》便是这种转变的尝试。贾平凹选择沧桑古老的民间智者作为叙述人,透过唱师的视角,跟随唱师一同回顾、走进那些渐渐被淡忘的古老的历史故事。在唱师的叙述中蕴含着他的精神关怀与人生体悟,没有意识形态的制约,有的只是智者面对历史变革下命运的无常与轮回,而产生的悲悯情怀。唱师所反复吟唱的阴歌唱词便是对动荡历史中的灵魂的抚慰,更是对历史的挽歌,从而使《老

生》既有闲聊式的亲切,又富有海风山骨似的深沉。

综上所论,贾平凹以虚实结合的手法塑造智者形象,描绘出智者的古朴、静寂、飘逸的精神气韵。这些智者普通又神秘,他们的智慧、神奇与魔力令人惊叹不已,不仅成为凸显民族情感与文化的载体和符号,还成为隐含作者的替身,拥有自由化的叙述功能。但作者过分描写智者的神秘与奇异,对智者神秘能力也缺乏一定的解说,容易使人物陷入虚幻的尴尬境地。同时,贾平凹借智者传达思想,有意让智者在小说结尾说出名言警句似的话语,虽是点睛之笔,有些却稍感生硬。

参 考 文 献

- [1] 贾平凹. 观我[M]. 北京:人民文学出版社,2006.
- [2] 鲁迅. 中国小说史略[M]. 上海:上海古籍出版社,1998.
- [3] 贾平凹. 土门[M]. 桂林:漓江出版社,2013.
- [4] 樊星. 贾平凹:走向神秘——兼论当代志怪小说[J]. 文学评论,1992(5):76-83.
- [5] 毛峰. 神秘主义诗学[M]. 北京:生活·读书·新知三联书店,1988.
- [6] 韦恩·布斯. 小说修辞学[M]. 北京:北京联合出版公司,2017.
- [7] 李星,孙见喜. 贾平凹评传[M]. 郑州:郑州大学出版社,2004.
- [8] 贾平凹. 山本[M]. 北京:人民出版社,2018.
- [9] 田超. 贾平凹谈《老生》:借“唱师”之口写历史变革[N]. 京华时报,2014-10-31(08).
- [10] 贾平凹. 带灯[M]. 北京:人民文学出版社,2012.

On the Narrative Mode of Wise Man's Images in Jia Pingwa's Novels

LIU Gen-gen

(School of Liberal Arts, Anhui Normal University, Wuhu 241000, China)

Abstract: Jia Pingwa has created images of wise man in more than ten works to show his preference. This paper discusses the narrative mode of wise man's images from three aspects like the combination of real and imaginary, the writing of mysterious phenomena and the employment of wise man's perspectives. Jia Pingwa implies the unsophisticated and detached charm in his real and concrete writing of their images. The writing about the mysterious phenomena of the wise reveals their life philosophy when faced with the unpredictable fate and the deep cultural psychology of the nation. The observation and narration from the wise man's perspectives secretly conveys thoughts and ideas of his own, and thus depicts images of wise men with the ancient charm of China.

Key words: wise man's images; Jia Pingwa; shaping

【编辑 王思齐】